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Zona periurbană municipiului Baia Mare şi oraşului Baia Sprie 
constituie unele din punctele cele mai afectate df! poluarea 
industrială, determinată de industria extractivă şi de prelucrarea 
minereurilor neferoase, din România. 

Factorii geomorfologici şi climatici contribuie la acumularea 
noxelor În lungul Văii Firiza şi râului Săsar. 

Urmărind evoluţia metalelor grele În apa râului Săsar În 
perioada 1998-2003, s-a constatat că acestea continuă să prezinte 
un real pericol asupra calităţii apei cât şi asupra comunităţilor bentice. 

Metoda folosită În vederea realizării inventarului faunistic al 
macronevertebratelor bentice, pentru perioada 2003-2004, respectă 
protocolul de eşantionare descris şi standardizat de Indicele Biologic 
Global Normalizat. 

În urma cercetărilor s-a constatat faptul că diversitatea 
specifică se reduce de-a lungul profilului longitudinal a! rJului Săsar 
datoriă influenţei antropice. 

Studiul zonei 

Reţeaua hidrografică din zona cercetată este axată pe râul 
Săsar, afluent de dreapta al râului Lăpuş, se găseşte la o altitudine 
nordică se 47°40', are o curgere E-V, către Someş, având o lungime 
de 31,6 Km, şi un debit de 3,8 l/s. 

Săsarul izvorăşte dintr-o regiune muntoasă cuprinsă între Vârful 
Măgura şi Dealul Negru (Fig.1) de la o altitudine de aproximativ 1 OOO 
m (Leşan 2002). Bazinul hidrografic al râului cercetat are o suprafaţă 
de 311 Km2

, din care 8,08% sunt cu destinaţie agricolă, 73.19% este 
ocupat de fondul forestier, iar 18, 73 % este ocupat de fondul agricol. 
(Baca 1972) 
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Figura I-Pricipalele 
unitilţi de relief şi 
Bazinul Hidrografic al 
râului Silsar 

Cei mai importanţi afluenţi sunt în partea dreaptă , care curg 
de pe versantul muntos de nord şi care îşi au izvoarele adânc înfipte 
în lanţul eruptiv. 

Sursele predominante de alimentare, ale râului studiat, sunt 
pluviale urmate de cele nivale, în timp ce alimentarea din apa 
subterană se face doar în proporţie de 23-25%. 

Nivelul maxim al curgerii se înregistrează primăvara, debitele 
maxime predominând în aceeaşi perioadă, iar debitele minime sunt 
specifice lunilor de toamnă. 

Din punct de vedere hidrologic râul Săsar prezintă un regim de 
curgere permanent şi uniformizat în timp, cu variaţii puţin inseminate, 
dictate de un regim pluviometric mai abundent şi mai echilibrat. 
(Petrea, 2005). 

Materiale şi metode. 
Lucrarea de faţă totalizează rezultatele campaniilor de 

eşantionare din perioada 2003-2004, efectuate în scopul realizării 

inventarului faunistic al macronevertebratelor bentice. Stabilirea 
staţiilor şi metoda de recoltare s-a făcut în conformitate cu 
metodologia IBGN -Indicele Biologic Global Normalizat (AFNOR NF 
90-350, 1992). 

Staţiile analizate au fost stabilite pe râul Săsar şi principalii săi 
afluenţi : Valea Măriuţii, amonte Baia Sprie, Valea Limpedea, aval 
Baia Sprie, Valea Morii, Valea Gordanului, Firiza, amonte Baia Mare 
şi aval Baia Mare. 

Probele recoltate au fost conservate pe loc în alcool 70%. În 
laborator macrofauna bentică a fost triată sub lupa binoculară , 

207 

https://biblioteca-digitala.ro



indivizii extraşi fiind regrupaţi pe unităţi taxonomice în recipiente 1 
diferite, unde larvele vor fi păstrate în alcool până la determinare. 

Analiza chimică a apei a fost făcută de Laboratorul de chimie 
din cadrul D.A. Someş-Tisa, Sistemul de Gospodărire a Apelor Baia 
Mare. 

•: 

Rezultate şi discuţii 
Monitorizarea concentraţiilor metalelor grele s-a făcut în 

secţiunea de control amonte Baia Sprie şi în secţiunea de control 
aval Baia Mare de către Sistemul de Gospodărire a Apelor Baia 
Mare. Analizele chimice cu privire la variaţia concentraţiilor metalelor 
grele s-au rezumat doar pentru cele două secţiuni datorită faptului că 
nu s-au înregistrat contaminări în ceea ce privesc afluenţii. 

Urmărind variaţiile anuale ale metalelor grele în apa râului 
Săsar în perioada 1998-2003, s-a constatat următoarele: 

- Zn continuă să ridice probleme în ambele secţiuni de 
control, în anul 2003 se observă o scădere semnificativă în 
secţiunea de control aval Baia Mare (Fig 2), 
- Cd prezintă un potenţial pericol în secţiunea ava! Baia Mare 

(Fig. 3) , inhibând reproducerea şi dezvoltarea organismele acvatice 
(Eric, 2003), 

- Cu se găseşte în concentraţii mai mari decât cele admise 
(Fig. 4), 
- Pb se apropie de limita admisă , valorile sunt în descreştere 
(Fig . 5), 
- Fe prezintă un real pericol în ambele secţiuni de control (Fig. 

6), precipitatul de fier se depune pe fundul albiei afectând stabilitatea 
substratului ceea ce împiedică popularea cu macronvertebrate 
(Earle, 1997). 

- Mn înregistrează valori peste limita admisă în secţiunea de 
control aval Baia Mare (Fig. 7), efectele manganului asupra vieţii 
acvatice sunt puţin cunoscute (Earle, 1997) 
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Figura 2-Variaţia anuala a 
Zn În apa râulu Săsar 
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Figura 5-Variaţia anuala 
a Pb În apa râulu Săsar 
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Figura 6-Variaţia 
anuala a Fe În apa 
râulu Săsar 
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Figura 7-Variaţia 
anuala a Mn În apa 
râulu Săsar 

Zona studiată a fost împărţită în două subzone având drept 
criterii gradul de impurificare cu metale grele a apei râului Săsar şi 
direcţia de acumularea noxelor, datorită factorilor climatici şi 
geomorfologici, şi anume: 

- subzona nepoluată şi moderat poluată , în care sunt incluse 
staţiile:Valea Măriuţii (situată la o distanţă de 20 de Km de Baia 
Mare) , amonte Baia Sprie (situată la o distanţă de 16 Km de Baia 
Mare) , Valea Limpedea (situată la o distanţă de 15 Km de Baia 
Mare), Valea Morii (situată la o distanţă de 7 Km de Baia 
Mare),Valea Gordanului ( situată la o distanţă de 4 Km de Baia 
Mare) 

- subzona poluată în care sunt incluse staţiile : aval Baia Sprie 
(situată la o distanţă de aproximativ 11 Km de Baia Mare), Valea 
Firizei (situată la o distanţă de 1 Km de Baia Mare), amonte Baia 
Mare şi aval Baia Mare . 
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Figura 9- Localizarea staţiilor eşantionate, repartizarea 
teritoriului pe grade de poluare şi poziţionarea principalelor 

surse de poluare din bazinul hidrografic al râului Săsar 
Comunităţile zoobentice identificate în urma eşantionării 

variază ca abundenţă şi densitate de la o staţie la cealaltă. 
Pentru staţiile considerate nepoluate sau moderat poluate 

grupele de organisme zoobentice sunt reprezentate prin taxoni 
aparţinând: efemeropterelor, trihopterelor, plecopterelor, amfipodelor, 
ch!ronomidelor, coleopterelor şi hirudineelor (fig.1 O). 
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Figura IO-Spectrul ecologic al macronevertebratelor în staţiile nepoluate şi moderat poluate din 
bazinul hidrografic al Săsarului 

Abundenţa ridicată a efemeropterele, plecopterele şi 
trihopterele denotă o apă de bună calitate caracterizate de o stare 
ecologică care variază de la bună la foarte bună . 

Pentru staţiile incluse în subzona poluată (aval Baia Sprie, 
Valea Firizei , amonte Baia Mare, aval Baia Mare) se constată o 
reducere semnificativă a grupelor bentonice, acestea fiind 
reprezentate cu constanţă de chironomide şi oligochete, grupuri de 
macronevertebrate considerate tolerante la fenomenul de poluare 
.(fig.11) 

-t 

Figura 11-Spectrul ecologic al macronevertebratelor în staţiile poluate 
din bazinul hidrografic al Săsarului 
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Subzona studiată se caracterizează printr-o stare ecologică 
foarte proastă. Această situaţie se datorează faptului că râul Săsar 
transportă în permanenţă steril de flotaţie, pe tot parcursul albiei pot 
fi observate depuneri de steril. 

În plus, în cursul râului Săsar şi a Văii Firiza sunt evacuate 
ape reziduale de la un număr de 45 de surse de impurificare. Între 
acestea ponderea cea mai mare, după volum şi conţinut chimic, este 
deţinută de reziduurile provenite de la instalaţiile de prelucrare a 
minereurilor, care conţin cantităţi mari de suspensii minerale, reactivi 
de flotaţie precum şi metale neferoase. (Petrea, 2005). 

CONCLUZII 
Organismele acvatice sunt expuse modificărilor parametrilor 

mediului care se reflectă în structura biocenozei, prin reajustarea 
compoziţiei specifice, a abundenţei numerice, a distribuţiei spaţiale a 
speciilor influenţând chiar relaţiile interspecifice (Tudorancea, 2004). 

Efectul principal al variaţiilor de mare amplitudine al unor 
factori îl constituie eliminarea masivă a unor populaţii (Tudorancea & 
Tudorancea, 2002). Conform Agenţiei de Mediu Franceze, 1987, 
sensibilitatea macronevertebratelor la poluarea cu metale grele este 
următoarea: plecopterele sunt în general foarte sensibile la poluarea 
cu metale grele; efemeropterele sunt considerate a fi sensibili la 
poluarea cu metale grele., doar Fam. Baetidae este considerată 
tolerantă; trihopterele par a fi mai rezistente; dipterele şi oligochetele 
se pare au o mare toleranţă la poluarea cu metale grele, genul 
Tubifex rezistă la poluarea cu Pb, Zn, Cd, Cu. 

Diversitatea cea mai ridicată a faunei de nevertebrate se 
înregistrează în staţiile în care alterările antropice ale elementelor 
biologice, fizico-chimice şi hidromorfologice sunt minore sau care se 
abat într-o mică măsură de la valorile normale, staţii incluse în 
subzona nepoluată şi moderat poluată, 

Alterări severe ale comunităţilor de macronevertebrate se 
înregistrează în staţiile Valea Firizei, aval Baia Sprie, amonte Baia 
Mare şi aval Baia Mare, incluse în subzona poluată. Starea ecologică 
pentru aceste staţii este considerată degradată, cauza principală fiind 
perturbaţiile antropice. 

Numărul de specii se reduc considerabil în zonele afectate de 
activitatea industrială. Oricum, pentru râul Săsar nu poate fi vorba de 
o zonare naturală a comunităţilor de macronevertebrate, acestea fiind 
supuse impactului antropic încă din segmentul cursului superior. 

Mai trebuie menţionat faptul că fondul natural al zonei 
cercetate dispune de acumulări polimetalice fiind identificate 
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concentraţii ridicate în sol şi în cursurile de apă o serie de elemente 
ca: Mn, Fe, Cu, Zn, Pb. 
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